

李家拳是“岭南五大名拳”之一,270年传承8代10万人

“的、益、域、喚、也……”临近春节,惠州李家拳的传统五声发声在水东街非遗展演现场响起,一群修习李家拳的少年登台献艺,引来群众阵阵掌声。

在刚刚落幕的政协惠州市十二届四次会议上,惠州市政协委员刘道根提出“关于保护惠州李家拳非物质文化遗产”的建议。

惠州李家拳,这门传承270年,曾经威震海内外却一度消沉的传统武术,正在通过进校园、进非遗课堂的方式传承到第8代,重新走进千家万户。

发展现状 海内外有弟子近十万

岭东雄郡,向来雄武。据《惠州府志》记载,惠州自古重德尚武,历史上武举人的数量就比文举人多,惠州李家拳就诞生在这样一种文化氛围当中。

《惠州市志》《广东武术史》等记载,惠州李家拳创立于清乾隆年间,创始人名叫李义,是归善县鹅塘角河南岸火地村人,也就是现在的惠城区河南岸街道湖山村委米地村小组。

惠州李家拳集南派功夫之扎实硬朗与北派功夫之快捷利落的特点,拳路气势磅礴,刚柔相济,是岭南五大名拳“洪、刘、蔡、李、莫”之一。

墙内开花,内外皆香。据惠州李家拳第七代传人、省级非遗传承人欧阳粤强考证,创立近300年期间,李家拳威震东江,其影响遍及东南亚、美国、英国、澳洲、新西兰等地,海内外弟子达近10万人。

目前李家拳已发展到第八代,从第三代传人之一李国辉开始,李家拳就已传播至海外。同时,在香港开武馆的李国辉就以李家拳技艺击败在新加坡

传统拳术进校园,成了中小学课间操



湖山小学体育老师卢进从非遗传承人李子兴处习得李家拳,在课堂上教授给学生 湖山小学供图

摆擂台的英国大力士,此事在东南亚各国轰动一时,各大媒体均有报道。

“师傅告诉我,尚武保家国。赫赫李家拳,艺精功夫博……”这是广泛流传于惠州的一首儿歌,也是李家拳弟子必背诵的祖训。抗战期间,不少李家拳弟子投身抗战,人称“左手阎王”的李家拳第五代传人之一李振中就加入了东江纵队。

1943年,他在宝安带领队员伏击日军,在受伤的情况下用左手李家拳法连毙三名日军后隐入丛林中,轰动省港澳,还被编成连环画。

新中国成立后,李家拳一度迅速发展。第五代传人李带、李发门人无数。第六代传人严景山是国家一级武术裁判,广东省蔡李佛拳总协会副会长。1991年严景山带领李家拳参加在山东省泰安市举行的全国武术观摩大賽,获金奖。

除了技艺精湛外,李家拳也长于武医。李带、李发均曾开设医馆,抗战英雄李振中还在香港创办了罗浮山百草油药厂,改革开放后移址深圳龙岗,服务一方百姓。

当前困境

拳术传承面临危机

然而,改革开放后,李家拳和所有传统武术项目一样,遭遇了传承危机。传承了8代,全惠州就剩下几家李家拳馆,听说过李家拳而且愿意学的人越来越少,甚至还有人怀疑武术只是要几个好看的套路,没有实战功能。

对此,欧阳粤强解释,以前兵荒马乱,武林人士习武、开武馆,这是自卫、谋生的本领,如果没有真本事、三两下就被人打死,那是会丢饭碗、出人命的。

“包括李家拳在内,传统武术是真的能实战的。只是,真正能打的人越来越少。”

对此,欧阳粤强也表示理解。他说,现在治安好了,大家有困难找警察,自卫的需求减弱了;再加上社会发展、能干的工作越来越多、娱乐方式也变多,肯下功夫练武的人也越来越少。武术,逐渐从一项谋生技能转换成个人兴趣、业余爱好、兼职。

绰号“大刀欧阳”的欧阳粤强善使长刀,曾在2012年荣获第10届香港国际武术节刀术第

四名。他介绍,传统武术多有“大架”“小架”之分,大架指好看的套路,卖艺表演时可以使用,也可以教给很多人;而小架则是实战技能,是一门武术的精华,攻击力强,但观赏性一般,师傅会关起门来教弟子。

“像李家拳里最高级、最有效的小架拳法五行散手拳,目前已经很少人会了。”欧阳粤强介绍,现在学习李家拳的人里已没多少人懂大架,懂小架的更少。“真正实战招式都是散手,三两招就结束战斗,绝不像电视、电影里一打就是好几分钟。”

现场,他还向记者演示了所谓“双手双桥互为阴阳”的招式,对敌时不需要睁开眼睛,只需要感受对方是否触碰了自己的手臂,即可判断对方想攻击的部位,并瞬间反击、化解对方的进攻。

新的机遇

获准进入中小学校园

越来越多的李家拳传人认识到,要想继续传承李家拳,就必须去掉矜持,先让市民了解什么是李家拳。

为了达到这一目的,欧阳粤

强先后自费赴中国香港、新加坡等地收集与整理李家拳影像、拳谱、实物、史料。他还先后在省立中山图书馆泡了三个月,把《惠州府志》《惠州市志》《归善县志》翻了个遍,硬是将李家拳从创始人到第七、第八代传人270多年的传承过程梳理了出来。

他又遍访李家拳传人,磨破嘴皮、甚至给人家磕头下跪,终于将原本不能外传的拳谱、族谱一一影印,这些都是评选非物质文化遗产必需的佐证材料。

2013年12月,惠州李家拳入选广东省第五批传统体育、游艺与杂技类非物质文化遗产名录,他本人也于几年后被评为省级非遗代表性传承人。

自此,李家拳又开始回到大众视线中。

可这还不够,李家拳的传人们决定,除了自己开拳馆收徒外,也要送拳进校园。十年来,市级非遗传承人、李家拳第七代传人的李子兴和欧阳粤强先后在湖山小学、河南岸中心小学等多所中小学校免费教拳,教了数千名中小学生。

临近过年,训练仍未停止。最近,李子兴每天早上在湖山小

学教拳,下午在冰塘小学教拳。天气寒冷,可孩子们依然保持着高昂的斗志。李子兴表示,未来,这样的李家拳进校园活动还将继续进行下去。

未来展望

在课堂内寻觅真正传人

关于未来李家拳的传承,欧阳粤强有三部分计划。第一,继续推动李家拳进校园开展特色教学、暑假开设公益培训班免费教拳等方式,不断普及和扩大李家拳的影响;第二,继续寻求一个悟性高又肯学的传人,将李家拳的独门小架功夫传下去;第三,传承好李家拳独家草药,继续为风湿患者、骨折民警提供服务。“我现在主要就是缺训练场地和生源,希望能在文化馆开设非遗课堂。如果可能,希望政府帮助和支持代表性传承人设立非遗工作室。”

缺培训场地、缺生源的问题有望在今年上半年得到解决。近日,带着非遗传承人的诉求,记者走访了惠州市非物质文化遗产保护中心。该中心办公室主任袁学欢介绍,目前,惠州共有数

万人在学习李家拳,如果再加上那些在学校和暑期公益培训班学习过基础的中小学生、爱好者,整个惠州学过李家拳的人接近六位数,“这是非常庞大的数字”。

袁学欢表示,不只是李家拳,缺培训场地、缺生源的问题是传统武术类非遗项目的通病。基于此,惠州市文化馆将在今年上半年内专门腾出办公空间,在这些场所的地上安装软胶板,将其改造适合习武的场地,供非遗传承人教学使用。

他说,未来惠州市文化馆也将为李家拳等诸多非遗项目开设相应的非遗课堂,由文化馆负责宣传、招生,一举解决武术类非遗项目的两大难题。



李家拳拳谱、秘籍等 欧阳粤强提供

政协委员建议:建设李家拳文化遗产公园

“作为惠州本地非物质文化遗产,惠州李家拳发扬与传承显得极为重要。”惠州市政协委员刘道根认为,目前媒体对李家拳的宣传力度不够,教学场所不足,也缺乏相关的非物质文化专题研究。

对此,刘道根已向政协提出建议,由多渠道筹措李家拳文化遗产保护专项资金,在李家拳发源地、河南岸街道湖山村委火地村、老村划出一块地,建设李家拳文化遗产公园,并配套相应的教学与研究场所。

此外,还将由惠州市社科联牵头组建研究团队,专题研究李家拳文化遗产。

千年古商埠水东街,何时重现昔日繁华?

专家建议将水东街打造成“非遗集结地”



水东街西街道,墙体斑驳的骑楼排排立 王锦铨 摄



年货节上的特色小吃 王锦铨 摄

昔日盛景 粤东著名商贸集散地

近日,惠州市非遗圩市暨年货节正在水东街进行,吸引了不少市民、游客,水东街老街开发的问题再次引发关注。

水东街位于惠州市惠城区桥东街道,地处东江和西枝江交汇处,曾是盛极一时的古商埠,它承载着历史和市井文化记忆,默默诉说着惠州的千年传奇。

2008年,惠州启动水东街改造工程,2018年结束。这次改造却很不成功,短短700余米的古街自此呈现出截然不同的两种景象:一边是崭新的仿古建筑,另一边是沧桑古朴的老街,唯一的共同点是,商业都更惨淡,人流量更稀少。人们追问,水东街何时能重现昔日繁华?

“咚咚锵……咚咚锵”,羊城晚报记者近日从惠州西湖商业步行街拐向水东街,还没到合江楼,就听到从水东街传来锣鼓声。当天正值惠州市非遗圩市暨年货节开幕,仲恺高新区非物质文化遗产——舞麒麟在锣鼓声中上演,吸引了不少人观看。

“麒麟舞在惠州已有300多年历史,古时只在丰收时节上演,寓意迎祥纳福。”麒麟舞传承人张育烜说。



依水而生的水东街航拍图 王锦铨 摄



发展弯路 改造不当丢了历史味

几度风雨几多沉浮,水东街的繁荣已成历史。漫步街上,古时的金铺、布行、烟馆、商号已寻不到踪迹,肉眼可见的是:东街道的新建筑正在招商引资,但不少店铺已可罗雀;西街道只有一排排墙体斑驳的骑楼,流露着历史的沧桑,楼下一些床上用品店、五金店、小吃店还在顽强抗争着,在冬日的暖阳下,显得格外“老态”。

水东街东西街道路口,犹如一道鸿沟,将这两个街道割裂开来。若是不知情的游客,实在难以相信这两者本为一体。走访过程中,不少店主表示,历史文化名街丢了“历史味”,对游客毫无吸引力。

这一设想让不少关注水东街命运的市民满怀期待。“我们认为水东街迎来了春天。”何志成说,当时,“修旧如故”这一关键词被反复提及,谁知开工仪式启动后,一栋栋骑楼老房子在推土机前进中纷纷倒下。新建建筑展现在眼前时,市民都惊呆了:原本说好的“修旧如故”,怎么变成了“仿古重建”?

在一片争议声中,改造工程止

为何会出现这种情况?上世纪末,水东街商业发展状况开始走下坡路。2008年,水东街改造项目启动,当时宣称将完整保留水东街原有风貌,并重现其昔日繁荣。

当年的年货节现场十分热闹,但贾淑云表示:“跟以前比不得一提。”水东街承载了她跟儿子好友大半辈子的回忆。在过去的日子里,她们经常邀约到水东街游玩。站在新建的骑楼边,她们能够清晰地记得昔日店铺的位置及名称:“这一间是卖花生的,隔壁是卖糖果的,再过去是……”贾淑云说,昔日的水东街,是惠州市内商品品种最齐全的地方,凡家中需要添置物件,在水东街均可找到。

“水东街东街道新建筑实际是一堆仿古新建筑。”近年来,惠州市博物馆副馆长侯娟一直关注着水东街的规划发展。她直言,现有的建筑已经大大改变了原建筑群的风格、空间环境、建筑景观,无法唤起惠州人对历史与文化的记忆,切断了数百年上千年的历史文脉。

但这一切已经无法改变的事实。

侯娟说,我们现在能做的是在现有

滋味。”贾淑云说。

像贾淑云这样的老街坊有不少,逢年过节,不少老街坊还会专门跑过来购买。但平日里,人流较少,店铺经营难以维继。

记者在现场看到,东街道正在招商引资中,目前已有30多家入驻,但休闲饮品占了近三成,西街道仅剩的店铺也多数为礼仪用品店。

“以前这里有很地道的小吃,现在也都不见了。”贾淑云感慨道。

特色。“过程中,政府部门可以给予相应的补助,解决其在开办过程中的难题。”

羊城晚报记者还留意到,今年的政协提案《关于推动桥东滨江路片区升级,打造夜间经济样板街区的建议》中提到,将沿滨江路片区划分为文化娱乐、餐饮、观光等不同功能区,沿街布置夜景灯光,将各功能区连接起来,再引进深夜书店和特色民宿等适合夜间消费的餐饮休闲业态。对此,侯娟表示,水东街紧挨着沿滨江路片区,若计划能够实现,水东街也有希望被重新“带热”。

专家建议:打造成惠州非遗集结地

“水东街东街道新建筑实际是一堆仿古新建筑。”近年来,惠州市博物馆副馆长侯娟一直关注着水东街的规划发展。她直言,现有的建筑已经大大改变了原建筑群的风格、空间环境、建筑景观,无法唤起惠州人对历史与文化的记忆,切断了数百年上千年的历史文脉。

但这一切已经无法改变的事实。

侯娟说,我们现在能做的是在现有

体风貌的建筑要予以适当改造。

实际上,水东街周边有合江楼、东坡词、东湖旅店等多处旅游景点,但较为分散。今年政协会议上,侯娟提交了提案《关于提升惠州公共交通文化旅游内涵的建议》。她建议通过公共交通将其串联起来,形成连片效应。

侯娟建议,可参考四川宽窄巷子等成功案例,由政府牵头,在水东街引进非遗活动、惠州特色手办、特色美食,不过分强调盈利,重点在于打造惠州历史文化特色展示窗口,惠州要原样维修,对后人不合理改造的地方,可恢复其原貌,对不符合整